

# 数以万计次排摸比对,走破登山鞋深入东北 积压19年的命案,告破!

通讯员 董超君

本报讯 近日,一辆由北京开往杭州的列车准点进站,犯罪嫌疑人韩某成在多名民警的押解下,缓缓走下车厢。至此,一起跨度长达19年的“2005.04.06”上沙村命案成功告破。

时间回拨到2005年4月6日。当天晚上11时34分,杭州经济技术开发区上沙村突发命案,40岁的被害人芦某某(女)被人杀害在家中,且犯罪嫌疑人行凶后,迅速逃离现场。

接到报警后,在杭州市公安局刑侦支队的指导协助下,开发区警方立即启动命案侦查机制,抽调精干警力,组成专案组开展案件侦破工作。通过对现场的细致勘查,技术民警从案发发现场获取了犯罪嫌疑人的遗留物,并提取了可供断案的有效痕迹。

案发后,专案组集中精力,克服万难,从各种性质侦查方向开展全方位的排摸侦查。尽管投入了大量的人力、物力,但受限于当时的条件、状况,

专案组未能确定嫌疑人的身份。

案件尚未侦破,始终让专案组民警觉得如鲠在喉。19年来,原先的开发区警方已变成钱塘警方,但在一代代分局领导和刑侦民警的接力攻坚下,专案组从未放弃对犯罪嫌疑人的追踪,始终弘扬传承“负重拼搏、勇敢顽强、锲而不舍、无私奉献”的刑侦精神,竭尽所能寻找案件的突破点。尤其是“云剑行动”命案攻坚以来,专案组多次组织侦查民警前往山东、辽宁、吉林、黑龙江等地开展排查工作。

功夫不负有心人,经过数以万计次的排摸比对和研判分析,侦查民警得到了案件的一些眉目。今年4月,专案组多次专题研究案件,会商细化攻坚具体措施。为避免打草惊蛇,决定安排有东北口音的侦查民警前往黑龙江开展排查和采集信息工作。

侦查民警迅速踏上前往黑龙江的列车。刚到黑龙江,他们就与当地警方联系,迅速梳理重点人员名单,开展一系列侦查工作。尽管已是4月份,

但东北的大风依然凛冽,白天,侦查民警在当地民警的协助下,对多名重点人员开展深入排查;晚上,他们将所有排摸信息进行分类汇总、登记,绘制排摸重点人员的“思维图谱”。这样的工作模式一直持续了八天。“虽然条件艰苦,但想到这些信息或许能成为破案的关键,一下子就干劲十足。”侦查民警说。其实与案件相比,这些都是微不足道的,前几年去山东排查该案件的重点人员时,他们还走破了一双登山鞋。

在侦查民警的努力下,所有重点人员信息的排摸和采集工作全部完成。回到警队后,侦查民警第一时间将采集到的信息送检市公安局,终于发现黑龙江籍的某韩姓人员有重大作案嫌疑。专案组顺藤摸瓜,经过严谨排查后,最终锁定了正在河北工作生活的黑龙江籍犯罪嫌疑人韩某成。

5月8日清晨,钱塘警方在河北警方协助下,一举将犯罪嫌疑人韩某成抓获。

## 家中“闯入”奇怪动物 受惊村民赶紧报警

通讯员 赵琦铖

本报讯 近日,一只似猪非猪、似狗非狗,整个身体呈现黑白两色混杂的小动物,闯入长兴县画溪街道村民刘大妈(化姓)家中,把刘大妈一家吓了一跳。她的老伴眼疾手快,赶紧用笼子将其盖住。

“警察同志,我家来了一只奇怪的动物,张牙舞爪的,麻烦赶紧过来帮忙处置一下。”虽然不知道是什么动物,但村民也没有去刻意惊吓它,而是第一时间拨打报警电话。

接到报警后,画溪派出所民警迅速赶到村民家中。“当时它被我们用桶扣在下面,应该是看到人很多有些害怕,嘴张得很大,露出尖尖的牙齿,两只眼睛瞪得滴溜圆,看上去十分凶猛。”刘大妈回忆起当时的情景还有些后怕。

“这是不是鲁迅小说《故乡》中的猹?”围观的一名群众说道。“还真可能是。”随后,民警将其带回了派出所。

次日,民警把这只小动物送往龙之梦动物世界进行专业救助。经工作人员初步对照,确认其名为猪獾,别称沙獾、山獾,是鼬科、猪獾属哺乳动物,目前已被列入《世界自然保护联盟》濒危物种红色名录。据介绍,獾猪是国家二级保护动物,在我国主要分布于北部及长江流域地区,性凶猛,叫声似猪,其体型粗壮,整个身体呈现黑白两色混杂。

长兴公安提醒,部分野生动物具有非常强的攻击性。若遇到野生动物,请及时报警,不要对其进行捕猎,以免发生伤人事件。

(上接1版)

什么叫“反差感”?二胎妈妈陈容容就生动演绎了这个词。外表娇俏的她工作时坚毅果断。在一起民间借贷案件中,陈容容发现被执行人每个月都会注销一张养老金卡,通过不停开立新卡、更换工资账户转移退休金来逃避执行。于是,陈容容通过网络查控系统追踪、查封被执行人的银行账户,跑遍了不同养老金卡所在的开户行,冻结被执行人最新的养老金账户,并给社保局发函要求协助禁止被执行人变更养老金账户。最终迫使被执行人主动现身还款,执行标的1万元。

## 她们也是“妈妈”

“西执花开”简案快执团队的八名女执行员皆已为人母,只要一提起孩子,这些在工作中严肃认真的妈妈们都忍不住眼角带笑。以身作则是她们共同的“育儿宝典”。

作为团队中的“大姐姐”,黄娟芬是“执行局办案数量冠军”。而她的儿子也很出色,曾在2023年杭州市中考中取得588分的高分。“有时儿子也会问我为什么总是要加班,我告诉他,成绩都是脚踏实地干出来、拼出来的,所以他在学习上非常自律。”黄娟芬以自己“个人三等功”的荣誉为孩子起到了带头作用。

“马拉松妈妈”王婧工作起来雷厉风行、高效干练。她有个最大的爱好已坚持近三年——跑步,月跑量200公里的她参赛轨迹遍布大江南北。而且,她还带着儿子一同以奔跑的姿态坚定意志。“现在儿子10岁了,‘不轻言放弃’这颗种子应该已经在她心里悄悄埋下。”王婧说。

“治愈系妈妈”沈蓓靓也用自己的实际行动向女儿传递正直、勇敢的法律人精神。面对查控系统以“百”为单位计算的反馈信息,沈蓓靓总能沉下心、耐住性子一一核对处理。而在宝贵的亲子时光里,她和女儿聊着日常发生的趣事,给她讲童话故事,陪女儿锻炼身体、参加亲子活动,在快乐治愈的互动中增进母女情。

“警花妈妈”李茂思是团队中最小的。她亲切随和,热情爽利的劲头感染着身边每个人。业余时间,她陪着孩子用巧手点缀生活,摆弄花草、制作冰箱贴……这样一个“用爱滋养生活”的妈妈,成了孩子心中的最美妈妈。

“执”场中妈妈们的故事,远不止这些。值此母亲节之际,让我们一起祝愿天下的妈妈们节日快乐。

本报职业道德监督电话:

0571-85310013



## 唱响平安颂

舞蹈《活力宝贝 助力平安》、女声独唱《如愿》、情景剧《身边的国家安全法》……近日,“守护红船旁 唱响平安颂”嘉兴市南湖区平安建设20周年系列主题活动启动仪式暨平安音乐会在东栅街道文创广场举行。与此同时,16个形式多样的平安宣传摊位组成平安夜市,向大家传递平安知识,提高平安意识。  
嘉兴政法融媒体中心 徐旦

## “她和侄女长得太像了” 姑姑看牙时的一次巧遇促成一场团圆

通讯员 缪艺璇

本报讯 清晨6点,在辽宁沈阳上班的何进妹仔细地把一对金耳环包好放进包里,赶往桃仙国际机场;2000多公里外的福建莆田,苏美珍也在频频查看时间,不放心似地确认高铁订单。另一头,衢州市公安局柯城分局“龙亮团圆工作室”民警徐星亮也早早驱车出发。这一天,三人有个共同的目的地——温州市苍南县灵溪镇坝头小区。在这里,彭振水、屠秋玉夫妇俩时不时向屋外张望,几乎一夜未眠的他们焦急又兴奋地等待着一场跨越39年的重逢。

当日下午1点多,徐星亮顺利接到何进妹和苏美珍。当警车缓缓驶进坝头小区,彭振水和屠秋玉远远迎了上来,在热烈的掌声和欢呼声中,这对离散39年的双胞胎姐妹终于踏上故乡的土地。走过红地毯,穿过喜庆的拱门,一家人也仿佛穿越时空般,以紧紧的相拥填满了分隔的岁月。

这场幸福的团圆源于一次命运般

的相逢。去年12月底,何进妹的姑姑在莆田市的医院看牙齿时,遇见了牙科业务员苏美珍,当即心中一惊——她和自己的侄女长得太像了!一番交流后,姑姑得知苏美珍和侄女一样也是养女,且两家人都住在莆田市秀屿区,半信半疑下,姑姑让在沈阳上班的何进妹和苏美珍互加了微信,两人试探性地聊天后,竟发现从声音到性格、爱好都很像,翻出年轻时的照片,两人相似到几乎分不清彼此。“这也太巧了,会不会真是失散的姐妹?”姑姑之前曾在“寻亲达人”徐星亮的帮助下寻找过失散的亲人。带着这样的疑惑,她把徐星亮的微信推给了何进妹和苏美珍。

“看了两个人的照片后,我也很吃惊,的确长得非常相像!”徐星亮说,由于何进妹和苏美珍分别在沈阳、莆田工作,他马上给两人邮寄了采血卡,并通过微信视频指导她们完成血样采集,送到DNA实验室检验。

今年1月25日,检验结果出来了,经比对发现,何进妹和苏美珍的

DNA完全一样,是同卵双胞胎。随后,徐星亮马不停蹄开始帮助她们寻找亲生父母,经过海量的大数据摸排分析,很快徐星亮发现温州市苍南县的彭氏夫妇很可能是姐妹俩的亲生父母。于是,他马上和夫妇俩联系。

原来,1985年,彭家的确有一对双胞胎姐妹出生,但由于家中困难,无力抚养,便忍痛将其送了出去,这么多年音讯全无。徐星亮迅速采集了彭氏夫妇的血样,经过DNA复核比对,最终确定何进妹和苏美珍就是彭氏夫妇的亲生女儿。“得知这个消息真的又惊又喜,当时就计划‘五一’假期回家看一看。”妹妹苏美珍说,近40年过去了,回到自己出生的地方就好像圆了一场梦。

与父母团聚后,何进妹拿出揣了一路和妹妹一起买的金耳环,姐妹俩一起给母亲戴上。“茫茫人海中,能够和亲人再相见,这是最大的一份喜悦。”据了解,这是柯城公安分局开展“团圆行动”以来,“龙亮团圆工作室”成功助力实现团圆的第152个失散家庭。